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TISZÁNTÚL
POLITIKAI NAPILAP.

M ajelenik mindennap, a hétfői 
és ünnep utáni napok kivételével.

Szerkesztőség és kiadóhivatal: 
Apacza-utcu 3. az.

A szerkesztőség kéziratok visszaadására 
vagy megőrzésére nem vállalkozik.

Előfizetések és hirdetések a kiadó­
hivatalhoz intézendők.

Egyes szám ára t lei.

A közélet tere.
A belügyminiszter budgetjének elő­

adója, Gajári Ödön, a tisztelt ház mai 
ülésén nagyon élesen kikelt azon képvi­
selők ellen, akik a Miklós-féle incidensből 
kifolyólag olyan javaslatokat terjesztettek 
elő, amelyek Gajári szerint a képviselőket 
teljesen le akarják szorítani a »közélet 
teréről.«

A kitűnő hírlapíró Gajári gratulálhat 
magának e szerencsés kifejezésért, mert 
valóban, eddig csak a vicinális vasúti 
koncessziók, s bankdirektori, pénzintézeti 
felügyelő tagsági s egyéb nem éppen meg­
vetendő előnyöket biztositó dolgok voltak 
azok, amelyekről a tisztelt ház tagjai azt 
hitték, hogy egyedül ezekkel szerepelhet­
nek a »közélet terén,«

Ez a közélet, amelyben a parlament 
tagjainak legnagyobb része szerepel és 
excellál,nem valami magas erkölcsi niveau- 
val dicsekedhetik. Szinte közmondásossá 
vált már az a »magasabb közéleti ’er­
kölcstan,« amelyet sohasem szabad egy 
jól nevelt mameluknak szem elől tévesz­
teni, ha valami turpisság sül ki a kor­
mányra vagy annak valamelyik hívére. 
Más a morál, más a becsület és a tisz­
tesség a magas politikában, mint a jámbor 
nyárspolgárok közéletében, akik elég ósdi 
gondolkozásnak tisztességtelen dolognak 
tartani azt, ha pl. valaki milliós üzletekbe 

bocsájtkozik egy krajezár nélkül csak azért, 
hogy százezreket nyerjen. A tisztelt ház­
nak legtöbbször üres padsorai meggyőz­
hetnek mindenkit arról, hogy a legtöbb 
képviselőnél a közügy másod vagy har­
mad rangú dolog, — s hogy mindenki 
szorgalmasan fáradozik a saját jólétének 
fenntartásán vagy emelésén.

Pedig a nemzet nem azért fizeti a 
honatyákat, hogy bankügyekkel, részvény­
társasági ülésekkel és vicinális vasúti kon­
cessziókkal legyenek elfoglalva, hanem ta­
lán azért, hogy anyagi gondoktól menten 
szerény tehetségükhöz képest figyelemmel 
kisérjék a kormány munkáját, s az or­
szág ügyét-baját.

Igaz, ma erre azt mondják, hogy ez 
nagyon obskúrus, középkori felfogás. Meg­
lehet, hogy az, de minden tekintetben föl­
tétlenül tisztességes és becsületes. A finan­
ciális közélet tere, s a bankok, részvény­
társaságok és koncessziók tere pedig ma­
radjon nyitva és szabadon azoknak a 
számára, akiknek az a bevallott mester­
ségük. De a képviselő ne kontárkodjék a 
bankok, a pénzintézetek nagy hazárd já­
tékaiban. amelyekhez a legtöbb esetben 
ép oly kevés a tehetsége, mint a pénze, 
s ahol nem őt, csak a nevét és állását 
vásárolják meg, hogy dekórumként hasz­
nálják olyan vezérigazgatók vagy banká­
rok előtt, akiknek neve s becsülete egy­
aránt meglehetősen — kopott.

A szabadelvű kormányok műve ez a 
»magasabb közéleti morál«, mely nagyon 
kedvezvén az egyéni érdekeknek, módfe­
lett elharapózott, s parlamentbe, kormány­
zatba egyaránt nagyon beleette magát. S 
ezt a tényt nem a Miklós-incidens tárta 
fel, csak ez tette szembetűnővé a nem­
zet előtt.

Sokat ártott a képviselőház ellenzé­
kének a parlamenti csatában, hogy az ő 
emberei ép úgy nyakig úsznak a koncesz- 
sziókban, bankokban, mint a szabadelvű 
párt tagjai. így aztán Gajári egész hi­
degvérrel szólhatott rá ma a zajongó 
ellenzékre: Mit vádolgatnak az urak, hi­
szen önök is követtek el hasonló dol­
gokat.

Gajárinak teljesen igaza volt s ez az 
igazság kompromittálja leginkább a kép­
viselőházat.

Vannak dolgok, amelyek csak azért 
nem jönnek nyilvánosságra, mert aki 
csak tud róla valamit, mind részes benne. 
Hiszen ha csak tiz igaz találtatnék : csupa 
botrány krónika volna a ma históriája.

Egy csepp tiszta viz az inmorális 
légkörben a már-már fulladozó magyar par­
lamentnek a Csáky Albin javaslata. S 
ezt a javaslatot, mely nem gyanúsít sen­
kit, csak hallgatagon elismeri az összesség 
hibáit — elfogadta a tisztelt ház, ezzel 
konstatálva azt a szomorú tényt, hogy 
mégis csak ki kell ragadni a közélet te-

A „TISZÁNTÚL“ TÁRCZÁJA.

Elza comtesse.
Irta: Moldovánji Gyula.

A Kápolnayék ősi kastélyára kidugták a 
gyászlobogót, fekete szőnyegek borítják a ka­
put, a lépcsőket fel egész a nagy teremig, a 
hol az öreg Kápolnay Gábor gróf a ravatalon 
fekszik.

Régen várták az öreg gróf halálát, de azért 
meglepett mindenkit.

Az egész falu, a jegyzőtől az utolsó zsellé­
rig arról tanakodott, hogy kié lesz most a nagy 
uradalom!?

Hiszen az Elza comtesse még alig nagy leány, 
most is a nevelő intézetben van, azután meg 
az öreg gróf a végrendeletben kikötötte, hogy 
csak akkor lesz az Elzáé a birtok, ha az öcs- 
cse fiához, a Kápolnay Istvánhoz megy férjhez.

Pedig Elza egy cseppet sem szereti a léha 
grófot, a kinek nincs egyéb élvezete csak a 
lovak, meg az agarak; aztán meg a szép asz- 
szonyok után szaladgálni.

Meg is mondta az apjának, mikor utoljára 
meglátogatta a zárdában, hogy inkább apácza 
lesz, mint az Istvánhoz menjen.

Az öreg gróf erre beíratta a végrendeletbe, 
hogy ha a leánya máshoz megy férjhez, mint 
akit ő választott számára, a bedői kis uradal­
mon kívül semmit se kapjon.

Nagy pompával ment végbe a temetés. A 

szertartást a szomszéd város apát plébánosa vé­
gezte; de kívüle egész sereg pap volt még, köz­
tük a tiszttartó Sándor fia is, akinek már csak 
egy éve van hátra, hogy felszenteljék.

Elza a temetés előtt találkozott először 
Sándorral, mikor bementek hozzájuk a papok, 
hogy a részvétüket kifejezzék.

' Oda ment elébe és a kezét nyújtotta neki.
Sándor meg a helyett, hogy részvétről be­

szélt volna, megcsókolta az oda nyújtott puha 
kis kezet, bele nézett bátran azokba az ábrán­
dos szemekbe, melyekből a tiszta lélek tüze és 
valami szokatlan, titkolt öröm sugárzott ki. 
Mondott is valamit, szívhez szóló, édes hangon.

— Milyen szép nagy leány lett a kis Elza 
comtesse-ből . . .!

A küldöttség ez alatt elvégezte a tisz­
telgést, indultak kifele; Elza csak annyit tudott 
még a fiatal pap fülébe súgni:

— Ugye eljön holnap ?!
Elmúlt a temetés, megtartották az elhunyt 

lelki üdvéért a gyászmisét is.;
A vendégek haza utaztak, csak a kis com­

tesse akart még egy napot tölteni az ősi palo­
tában, mielőtt a zárdába visszamenne.

A falu öreg papja, a család régi, hü ba­
rátja volt most már mindene: gyámja, tanács­
adója. Azzal akart még beszélni jövője felől. 
Meg a Sándortól is el akart köszönni.

♦

Május eleje, gyönyörű tavaszi délután volt. 
Elza lement a nagy angol kertbe, ábrándozva 

nézte a levelesedő fákat, elandalgott az illatos 
virágágyak között. Képzeletében önkénytelenül 
a múlt képe tűnt fel előtte.

Egy kis rövid ruhás, szőke leánykát látott a 
park gondozott utjain pajkoskodni egy komoly­
barna fiúval.

Régen is volt az, majdnem nyolez esz­
tendeje. . . .

A Szegő Sándor már nagy diáknak tar­
totta magát, ötödiket végezte a cziszterczitáknál, 
ő meg akkor akart menni a nevelő intézetbe.

Egész nyáron együtt voltak, csak a neve­
lőnő Őrködött rájuk.

Egy ilyen jelenet jutott most emlékezetébe.
A nevelőnő olvasgatott a lugasban, ők meg 

sétáltak a kertben.
Sándor beszélt a diákokról, hogy milyen rossz 

azoknak, mennyit kell tanulni, milyen szigorúak 
a tanárok, Elza pedig hallgatta komoly arcz- 
czal és sajnálta szegényeket.

Azután leültek egymás mellé a padra és a 
tiz éves kis leány mint valami komoly profesz- 
szor buzdította a Sándort, hogy csak tanuljon 
szorgalmasan, akkor hires ember lesz belőle.

Úgy emlékszik még a szavakra is.
Akkor a Sándor kinevette, ő meg mégha­

haragudott rá és el kezdett sírni . . .
Milyen sok időbe került még megbékült.
Sándor bocsánatot kért, elismerte, hogy az 

Elza okos kis leány, a kinek a tanácsát meg 
kell szívlelni; aztán megcsókolta a kezét.

Ö meg odanyujtotta az ajkát is.
Sírig tartó örök barátságot kötöttek.
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réröl azokat az embereket, akiknek a 
rájuk bízott méltóságával nem férhet ösz- 
sze a koczkázat nélküli s egyéni érdeket 
szolgáló üzérkedés.

Apponyi békeajánlata.
A szabadelvű párt elhalasztotta Apponyi 

Albert grófnak a millenniumi parlamenti beké 
érdekében benyújtott s a kúriai bíráskodásról 
szóló javaslatának tárgyalását. Ebből kitűnik, 
hogy a javaslatot csak más törvényjavaslatok 
után fogják tárgyalni, azaz: a Bánffy-kabinet a 
választások tisztaságának biztosítását még csak 
szóba hozni sem akarja. Ezzel tehát vege az 
utóbbi időkben annyiszor emlegetett »isten te­
kéjének«.

Törvény a dijnokokról.
A pénzügyminisztériumban törvényjavaslat 

készült a dijnokokról, mely arra az alapelvre 
van fektetve, hogy a dijnokok állandóan alkal­
mazott, nem pedig az irodavezetők önkényé 
szerint máról-holnapra elbocsátható egyének le­
gyenek. A törvény javaslat három hónapi fel­
mondást tervez. Az uj törvény szerint az a 
dijnok, aki már legalább egy évig szolgait: nem 
veszíti el betegség esetén a napidiját. Legalább 
tiz évi szolgálat után pedig a dijnokok bizo­
nyos — bár az állami tisztviselőkénél szeré­
nyebb mértékű nyugdíjra is tarthatnak igényt.

Nyilatkozat
Dr. Persz Adolf, kir. kath. jogaka­

démiai ny. r. tanár a mai napon bejelen­
tette a Szent-László nyomda-részvény­
társaság igazgatóságának a »Tiszántúl« 
föszerkesztőségétöl való visszalépését.

Midőn ezt lapunk olvasóinak tudomá­
sára hozzuk, nem mulaszthatjuk el, hogy 
egyúttal kifejezést ne adjunk teljes elis­
merésünknek és köszönetünknek azon ér­
demekért, melyeket magának e lap szer­
kesztésében szerzett és azon buzgó tevé­
kenységért, melyet e vállalat érdekeljen 
mindenkor kifejtett és tanúsított.

Nagyvárad, január 30. 1896.
A Szent-László nyomda-részvénytársaság 

Igazgatósága.

Ha ilyen volna az a főispán! intézmény, 
akkor már rég elsöpörte volna a nemzet ereje.

Szól ezután a tisztviselői felelősségről s azt 
mondja, hogy ha valamely tisztviselő az ellen­
zék érdekében fáradozik, akkor az jo es nagy 
hazafi; ha azonban esetleg a kormánypárt 
mellett foglal állást, akkor csuszó-maszó fereg, 
konczleső stréber az ellenzék szemeben.

Olay Lajos; Maga sem hiszi a mit mond.
(Nagy derültség.)

Gajári Ödön előadó áttér ezután a benyúj­
tott hat. javaslatokra. Nálunk egy idő óla oly 
hangulat kapott lábra, mely az egyem becsüle­
tet a politikai becsületet paragrafusokkal akarja 
megvédelmezni. Pedig az egyéni tisztesség, a 
politikai becsületesség követelményei aligha szed­
hetők paragrafusokba.

A paragrafusok csak a külsőségeket biz­
tosítják, de nem az erkölcsi tartalmat.

Olay Lajos: Sokan karddal és pisztollyal 
védelmezik meg e külsőségeket! ,

Gajári Ödön; Az összeferhetellenscgi tör­
vény végső célja a képviselő függetlenségének 
biztositása. A függés mindenkivel szemben ket­
tős: erkölcsi és anyagi.

De hogy e függés hs.t3.rai hol kezdődnek, 
azt mindenkinek megmondja politikai tisztesség 
érzete, a becsület fogalma, de azt paragrafus­
sal megjelölni alig lehet.

De szükséges, hogy az összeférhetetlenség­
ről szóló törvény intenciója, erkölcsi tartalma 
annyira átjárja a társadalmat, hogy maga dob­
jon ki kebeléből mindent és mindenkit, ami es 
aki tisztességtelen.

A theoriával szemben állanak most oly 
határozati javaslatok, melyek a képviselőt úgy­
szólván egészen le akarják szorítani a közélet 
teréről, mint azt pld. H e r m a n Otto vissza­
vont javaslata indítványozza. Ki maradna ekkor 
a küzdtéren? Azok, akiknek sok pénzük van s 
azok, akiknek egyáltalában semmijük sincsen.

Azon felfogással szemben azt vitatja, hogy 
a jogos önérdek is helyet foglalhat a közélet 
intézményeiben.

. Bariba Miklós hat. javaslatával szemben a 
quakorlatiságra nézve eloszlathatatlan aggodal­
mai vannak. A kiküldendő bizottság az obskú­
rus munkával aligha bírna megküzdeni. Hisz 
ennek a parlamenti bizottságnak mifele aktak 
állanának rendelkezésére? Azok az aktak, me­
lyek most, a kereskedelmi miniszter irattaraban 
vannak. Van ezen aktákban valami obskúrus 
dolog? Hisz azt mindenki tudja, hogy a fim*11- 
cirozás, az értékesítés csak azután kezdődik, 
hogy az engedély okirat kiállíttatott, ha tehát 
esetleg fordultak volna elő visszaélések, azokból 
az iratokból az ki nem tűnnék.

Az ellenzék orgánumai mintegy felvdagosi-
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A kormány részéről jelen vannak. Ba . 

Dezső báró, P e r c z e 1 Dezső, Erdélyi

A múlt ülés jegyzőkönyvének hitelesítése 
s az elnöki előterjesztések után

Következik a napirend: A belügyi tarcza 
költségvetésének folytatólagos tárgyalása.

Borosa Béni személyes kérdésben szolalt 
föl. Reílektálva Horánszky Nándor tegnapi be­
szédére, azt mondja, hogy Horánszky szavait 
teljesen félreértette. Ö nem mondta, hogy nem 
történt semmi; ellenkezőleg igen is sok történt, 
ami sem az ő felfogásának, sem ízlésének meg 
nem felel. Mindazonáltal ellenkező álláspontra 
helyezkedett Csák y hat. javaslatával mert 
azt'tartja, hogy az egyaránt stigmatizal min­
den képviselőt s a bajokon még sem segít.

Nem akar ő a tisztujitás processzusa elé 
akadályokat gördíteni, de teljesen megnyugszik 
a kereskedelmi miniszter Ígéretében s hiszi, 
hogy intézkedéseiben megtalálja a helyes modot 
arra, hogy hasonló visszaélések többé elő ne 
fordulhassanak.

Horánszky Nándor félreértett szavait iga­
zítja helyre. .

Gajári Ödön előadó polemizál az ellenzéki 
szónokokkal. Horváth Gyula beszédében egy­
ben téved. A cél nem az, hogy a képviselők­
nek egyéni reputációja egyenkint megvédessék, 
hisz az egyéni integritás megvédése kinek-kmek 
kötelessége, hanem az,hogy a ház összeségének 
integritását, prestizsét megvédjék.

Horváth Gyula: Epen az ellenkezőjét mon­
dottam annak, amit az előadó ur nekem im- 
PUUGiijári Ödön: Az ellenzék a borsodi botrá­
nyért a kormányt teszi felelőssé. Ez nem helyes 
álláspont. (Nagy mozgás a baloldalon.)

A kormány felelős addig, mig az engedély 
okirat kiadatott, de mi azután történt, azokra 
nézve felelősségre nem vonható. (Nagy zaj a 
baloldalon.) , , u

I Hisz senki sincs a szabaucivu partüaii, a 
I ki menteni próbálná az erkölcstelenséget vagy 

bármiben is azonosítaná magát a borsodi dől-

Erősen támadták a főispáni intézményt, 
olyannak mutatva be, mint a kormány vakesz­
közét, melyet minden ellen, még az alkotmány 
ellen is fel lehet használni.

még csak félig 
az.
vele. Haragszanak 
csak egyszerű ne- 
szeszélye folytán

házassá-

Régen volt az, akkor 
volt árva, most már egészen 

Rokonai nem törődnek 
reá az édesanyja miatt, a ki 
velőnő volt és az édes apja 
került a családba.

Az öreg gróf is megbánta ezt a 
got, sok szomorúságot okozott annak az angyal 
szivü asszonynak, a kire az Elza úgy gondol 
vissza, mint valami szentre: pedig alig ismerte 
még, mikor elvesztette.

Azután a jövőről ábrándozik: eszébe jut 
az apja végrendelete, a mely már férjről is 
gondoskodott számára. Látja maga elölt unoka 
bátyjának kiélt alakját, azt a gúnyos mosolyt, 
a mely olyan visszataszítóvá teszi az ajkait . . .

És milyen a viselkedése. Azt hiszi, hogy ő 
lesz az áldozat, ha a nagy vagyon kedvéért el­
veszi azt a kis éretlen bakfist . . .! Egyre azt 
hajtogatja, hogy csak a halott iránti kegyelet­
ből teszi... 1

Ennek az embernek legyen ő a felesége!? 
Tiszta lelke elborzad az ilyen élettől és vissza­
vágyik a zárda falai közé.

Jobb is lesz ott ...!
Nyugodt, csendes élet... Távol a világ be­

teges zajától, legalább azé marad szive, lelke, 
a kit az legjobban megillet. Ismét az a gyer­
mekkori kép rajzolódott leikébe; de most már 
nem foglalkozott vele, fájdalmas sóhajjal elűzte 
magától.

Éppen indulni akart a kastélyba, mikor 
szembe jött vele Szegő Sándor a plébánossal.

A fiatal pap széles mellén megfeszült -á. 
kék reverenda, a testhez álló öltözet csak elő­
nyére volt karcsú alakjának.

Elza már távolról kiáltott felé.
— Azt hittem, már nem jön el Sándor, 

el is felejtett engem egészen!
— Nem tudok én olyan könnyen felejtem 

grófnő, különösen magát nem felejtem el soha.
— Ne mondjon grófnőnek, nem szeretem 

azt hallani. Vagy én is tisztelendő urnák szó­
lítsam ?

A fiatal pap mosolygott és odavezette a 
gyönyörű szőke leányt ahhoz a pádhoz, a melyen 
gyermekkorukban a sírig tartó barátságot kö­
tötték.

— Emlékszik még arra a jelenetre San­
dor? ... Itt a pádon ültünk . . .

— Akkor a szivembe zártam, ott van az 
most is érintetlenül.

— Pedig ugy-e sok történt azóta?
— Maga szép, nagy leány lett, én meg fel­

vettem a reverendát. Csak ennyi!
— Mért lesz pap Sándor ... ?
A fiatal embert megzavarta egy kicsit ez 

a kérdés, fürkészve nézte a leány arczát, talán 
a szeméből akarta kiolvasni, hogy miért kérdi.

Azt gondolta, hogy csak véletlenül, talán 
éppen kíváncsiságból ejtette ki Elza azokat a 
szavakat és közönyösen beszélt valamit a hiva­
tásról, meg a világi hiúságokról.

Azután más tárgyra terelték a beszédet; a 
napi dolgok jöttek elő, a mibe beleszólt az öreg 
plébános is.

Elza jövőjéről is beszéltek. A leány azt 
mondta, hogy a nyáron még két hónapot itthon 
tölt, azután visszamegy a zárdába.*

Júniusban Szegő Sándor is haza jött, utolsó 
szünidejét szülőfalujában akarta eltölteni.

Csaknem mindennapos vendég volt a kas­
télyban. Olyan volt a leánynyal, mintha test­
vére lett volna ...

Vége fele járt már a vakáció, mikor egy­
szer ebéd után felment a plébánoshoz.

Az öreg pap még az ebédlőben volt, be­
szélgetett a nevelőnővel, Elza pedig a szomszéd 
szobában zongorázott. ,

Sándor nem akarta zavarni a társalgást es 
oda ment a zongorához.

A leány örült jövetelének, előhozta a hege­
dűjét és kérte, hogy játszszék vele együtt.

Nagyon különös hangulatban volt. Szerel­
mes, szomorú dalokat játszott olyan érzesse , 
olyan igazán, hogy észre sem vette, mikor a 
hegedű elhallgatott.

Arcza kipirult, szemei odatapadtak a kotla­
lapra, pihegett, mint valami kifáradt galamb.

Azután hátra vetette magát a székben, 
könybe lábadt szemeivel a fiatal embert kereste 
és ábrándosán játszotta azt a szép magyar nó­
tát: »Felleg borult az erdőre ...»

A fiatal pap némán nézte egy darabig ezt 
a különös jelenetet, azután megkérdezte a leány­
tól, hogy miért olyan szomorú?

Elza nem szólt semmit, csak kitörülte a 
szeméből a könyeket, elkezdte játszani, hogy •
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tásul közük azt, hogy melyik vasútnak meny­
nyibe kerül kiloinéterje. A költséget mindenkor 
a talaj, a műtárgyak stb. állapítják meg. 0 
kormánypárti ember, de hivatkozik az ellenzéki 
ember vasutjára, mely szintén igen sokba ke­
rült. Azt mondták a túloldalon, hogy Eötvös 
Károlynak nem tudom miféle szolgálatait jutal­
mazták azzal a drága vasúttal, melyet fiának 
koncedáltak. (Nagy zaj.) Ő tudja, hogy az a va­
sút homokbuckákon, ingoványon épül, tehát 
sokba kerül. (Nagy zaj. Ellentmondások a bal­
oldalon.) Ép így még gyanúsítanak másokat is. 
(Nagy zaj.)

Mivel Bartha Miklós hat. javaslata elfoga­
dásának nem volna semmi gyakorlati haszna, 
nem is fogadhatja el.

Ellenben Csáky Albin gróf hat. javaslatát 
a felizgatott kedélyek lecsillapítására, a felme­
rült gyanusitgatásokkal szemben a képviselőház 
prestizsének megóvására szükségesnek tartja 
s annak elfogadását melegen ajánlja.

Horváth Gyula félre értett szavait igazítja 
helyre, mire

Gajári Ödön röviden válaszolt.
Hock János személyes kérdésben kér 

szót. Gajáry azt mondta, hogy neki legkevésbbé 
volna szabad Miklós Gyula elejtésével 
vádolni, mivel valamikor ő is a szabadelvüpárt 
tagja volt. Ez nyolc éves igazság.

De ezt nincs joga az előadónak neki sze­
mére vetni, hisz azóta uj választások voltak 
s ő a nemzeti párt programmjával jött a házba, 
hogy védelmezze a nép érdekeit. Épen azért 
hagyta el a szabadelvüpártot, mert meggyőző­
dött róla, hogy ott a párt rendszer elnyomja 
az egyéni felfogást s a pártérdekért feláldozzák 
az egyént.

S hogy az előadónak vele szemben tanú­
sított előzékenységét valamivel ő is viszonozza, 
kijelenti, hogy a mostani belügyi kormányzat 
senkiben sem kapott volna méltóbb védőt, 
képviselőt, mint az előadó urban. (Tetszés 
balfelöl.)

Bartha Miklós személyes kérdésben szó­
lal föl.

Ugrón Gábor: Nagyon rövidre terjedt 
volna záróbeszédében, ha az előadó ur el nem 
mondja mostani beszédét. A képviselőnek min­
denekelőtt függetlennek kell lenni a kormány­
tól. A kormánypárti képviselők azonban nem­
csak erkölcsileg, hanem anyagilag is a kor­
mánytól függnek, hiszen a pártkassza pénzén 
szerezték meg mandátumaikat.

Majd akkor beszéljen a kormány tiszta 
választásról, ha a szabadelvüpárt kasszája is 
olyan üres lesz, mint a függetlenségi párt kasz- 
szája.

A függetlenségi párt hatalommal nem ren­

delkezik, de rendelkezik erkölcsi erővel, me­
lyet fel kell használnia és fel is használ á par­
lament reputációjának megvédéséért.

Nem szándéka az elesett embert ütlegelni, 
e tisztet átadja barátainak.

Ki volt Miklós Gyula? Az uralkodó rend­
szer típusa; annak a rendszernek, mely lehe­
tetlenné teszi, hogy jó közigazgatásunk legyen, 
mert nem a közigazgatás szolgálatában, hanem 
pusztán és kizárólag a pártérdek szolgálatában 
állanak. (Zajos helyeslés a baloldalon.)

Midőn o megtette ismeretes hat. javasla­
tát, a szabadelvüpárt nagy némasággal fogadta; 
de midőn a közvélemény hatalmas nyomása 
alatt Csáky Albin gróf terjesztette elő hat. 
javaslatát, akkor már mindenki éljenzett, he­
lyeselt.

A Bartha hat. javaslatának elfogadása nél­
kül a i.sáky hat. javaslatának elfogadása csak 
félmunka. Olyan félmunka, mely mindenkire 
reáboritja a gyanú árnyékát.

Neki nem tetszik ez a taktika, hogy a vá­
dat mindenkire kiterjesztik, csakhogy az álta­
lános vádolásnál a bűnös menekülhessen. (Za­
jos tetszés a baloldalon.)

Az ellenzéknek a gyanúsításokkal szem­
ben világosságot kell deríteni a homályos dol­
gokra; hadd lássák kik azok az ő soraik kö­
zött, akik a koncessiókért koncessziókat adnak 
a kormánynak —- más téren.

El kell oszlatni a gyanút, mely ott lebeg 
mindnyájuk felett.

() is egyike azoknak, a kik a vármegye 
érdekeltségének megbízásából ifj. Dániel Gábor 
kormány párti képviselővel vasúti koncesszióért 
folyamodott.

Most a kormánypárti lapok sziszegve azt 
írják róla, hogy Ugrón Gábor csak most óva­
tos; de nem volt óvatos akkor, amikor ő maga 
is a tőke összeg felemeléséért folyamodott.

E gyanúsítással szemben kijelenti, hogy 
az a vasul állami szubvenczió nélkül épült fel: 
abból neki nemcsak egy krajcár haszna nem 
volt, de mintegy 400.000 írtért, mint igazgató­
sági tag obligóba került a vasúiért.

Abban az időben, midőn úgyis pénzválság 
! volt a piaczokon, azt mondották: Ugrón Gá­

bor könnyelmű ember; ha ezen obligóban 
a tönk elsöpörte volna őt, akkor azt mondot­
ták volna róla: Ugrón Gábor szamár ember: 
most pedig azt mondják róla: Ugrón Gábor 
gyanús ember. (Zajos tetszés a baloldalon.)

Ezért követeli mindenki a vizsgálatot, hogy 
menekülhessenek a gyanútól s tisztán lát­
hassanak.

A Csáky gróf hat. javaslatát elfogadja bár 
azt komolynak nem tartja.

A kormánypárt magasabb erkölcstan! theo- 

riájával foglalkozva azt követeli, hogy tegyen 
úgy a kormánypárt is, mint a new-yorki rend­
őrség, mely ha arról értesül, hogy valamelyik 
hajón két gazember jön, akkor felküldi a ha­
jóra tisztjeit, kik mindenkit megvizsgálnak szi­
gorúan.

S azután a becsületesek előtt kalapot 
emelnek, a gazembereket pedig elviszik. (Zajos 
tetszés a baloldalon.)

Így kell tenni nekünk is, ha komolyan 
hozzá akarunk fogni a tisztítás nagy munkájá­
hoz. (Zajos tetszés a baloldalon.)

El kell választani a bűnösöket az ártatla­
noktól. Meg kell mutatni az országnak, hogy a 
magyar parlament méltó a magyar nem­
zethez.

Kéri a házat, hogy ne álljon meg Csáky 
gróf hat. javaslatának elfogadásánál, hanem 
fogadja el Bartha Miklós hat. javaslatát is, 
hiszen a parlament méltósága, prestizse, ( a 
nemzet becsülete követeli azt.

A maga hat. javaslatát visszavonja. (Zajos 
hosszantartó éljenzés és taps. Úgy a függet­
lenségi, mint a nemzeti pártból szónokot szá­
mosán üdvözlik. Az éljenzés taps meg-megujul 
s percekig tart.)

Csáky Albin gróf személyes kérdésben 
szólal föl. Tiltakozik az ellen a vád ellen, 
mintha az ő hat. javaslata bárkit is gyanúsí­
tani akarna, vagy az általános vádat emelne.

() senkinek az eljárását nem vette bonc­
kés alá, csak a jövőre nézve akart védelmet 
biztosítani a vádak ellen.

Ez a hat. javaslat nem stigmatizál senkit, 
csupán azokat, akik meggyanúsítanak minden­
kit. Ismételten kéri hat. javaslatának elfoga­
dását.

TÁJÉKOZTATÓ.
Február 1. Az izr. nőegylet konczertestélye a Fe­

kete Sasban.
» 1. Az első általános nnmkás-betegsegélyző

egylet tánczvigalma a Zöldfában.
» 2. A várad-velenczei reformátusok bálja a

Zöldfában.
» 5, Zenekedvelők estélye a Fekete Sasban.
» 6. Gyárosok és nagykereskedők bálja a

Csarnok nagytermében.
» 9. A nagyváradi ev. ref. egyházközség bálja

a Fekete Sasban.
» 15. A tisztikar tánczestélye a Fekete Sasban.
» 16. A szépitészeti egyesület közgyűlése d. e.

11 órakor a városházán.
Február 16. Az önkéntes tűzoltó egylet álarczos bálja 

a Fekete Sasban.
> 18. A nagyváradi kereskedő ifjak körének

bálja a kereskedelmi palota dísztermében.
M á r c z. 8. A biharmegyei és nagyváradi nőegylet 

tárgy-sorsjátékának húzása.

»Ezért a legényért nem adnék«; azután hirte­
len átcsapott egy másik dalba, dúdolta is hal­
kan: »Jaj de bajos a szerelmet titkolni .. .«

A fiatal ember most már megértette a já­
tékot; átölelte a szép leány fejét é« hosszú, 
édes csókot nyomott az ajkára. ...

Mikor a plébános átnézett a másik szobá­
ból, hogy miért szűnt meg a játék, éppen akkor 
mondta Sándor Elzának:

— Minden gondolatom te voltál, s te le­
szel örökké! Csak látod, nem mertem megmon­
dani. Nem hittem, hogy te is szeretsz engem.

Az öreg pap nézte őket sokáig csodálkozva, 
szótalanul, azután szeliden figyelmeztette a 
leányt az apja végrendeletére; Elza pedig bol­
dog mosolylyal hajtotta fejét a fiatal ember keb­
lére és szerelmesen mondta:

— Elég lesz nekünk a bedői kastély is, 
ugy-e Sándor?

A végzetes gombostű-
P. E. után Dr. Margitai.

Bendel Emil ur szerencsétlen egy em­
ber. Évek óta tudja, miben fog meghalni. Tudja 
ama végzetes pillanattól kezdve, midőn az új­
ságban azt olvasta, hogy egy császári testőr 
egy üvegszilánk következtében, amely a sörös­
pohár fenekén okvetetlenkedett, nyomorultan 
elpusztult. Bár élete végét illetőleg eddig is sö­
tét gondolatok gyötörték, de mégsem tudta a 
mondott pillanatig mily halálnem vár reá. De 

e percztől kezdve világos lett előtte, hogy fő­
kép üvegszilánkoktól kell őrizkednie. Rögeszméje 
tovább fejlődése folyamán meggyőződött arról, 
hogy általában minden hegyes eszköztől óva­
kodnia kell evés és ivás közben, miért is hasadt 
pohárból soha nem ivott, s evés előtt szorgal­
masan átvizsgált minden ételt, vájjon nem 
tévedt-é belé gombostű. Tekintettel arra, hogy 
a legtöbb vendéglőben lehetetlen elkerülni a 
hasadt poharakat s hogy a szakácsnékat se 
lehet leszoktatni a gombostű-hordásról, végre 
arra határozta el magát Bendel ur, hogy ma­
gánháznál fog kosztolni. Mint hivatalnok képes 
volt pontosan megtartani az étkezési időt, s 
azért az ebéd idejét pontosan 12-őre, a vacso­
ráét 7-re tűzte ki. Kaschitzné, egy szabómester 
özvegye a kitűzött föltételekbe könnyen belé- 
egyezett, sőt egy csinos szobát is kiadott neki 
utczára nyíló ablakkal, melyben a különös 
kosztos csakhamar otthonosan érezte magát. 
Azon okos békülékenységhez képest, melyet a 
nők bogaras emberekkel szemben tanusitanak, 
Kaschitzné ellenmondás nélkül elvállalta azt is 
kosztosa kívánságára, hogy száműz minden 
gombostűt, minden törött, hasadt üveget laká­
sából. És ha mindezek daczára megszállotta 
Bendel urat evésközben rögeszméje, a házi­
asszony szelíd okossága rendesen ilyen békés 
mederbe terelte a társalgást.

Bendel ur: (iszonyodva elveti magától az 
evőeszközöket.) Lenyeltem valamit, valami éle­
set .. . egy üveg szilánkot, vagy . , .

Háziasszony: (szeretetteljesen.) De édes 

j Bendel ur, mi jut eszébe, hogy kerülne már 
üvegdarab e főzelékbe? . . .

Bendel ur: (ingadozva.) Hát akkor talán 
hajtü volt . . , úgy karczolta a torkomat . . .

Háziasszony: Ugyan honnan tudná már, 
hogy tesz a hajtü, mikor lenyeli az ember? 
Szépen nézne ki! Nem kenyeret evett? Igen? 
No lássa, a kenyér égett, kemény héja volt, azt 
nyelte le, az is karczol, de bajt nem csinál.

Bendel ur: (föllélegzik.) Azt hiszi, hogy ke­
nyérhéj volt? de végre is hátha hegyes csont 
volt ?

Háziasszony: (határozottan.) Nálam ilyesmi 
nem fordul elő, arról jót állok, mert mindent 
szorgalmasan megvizsgálok, mielőtt az asztalra 
kerülne. Csak tessék nyugodtan enni tovább 
Bendel ur, nálam nyugton lehet, nálam semmi 
hegyes nincs, még az ollókat is bezárom evés 
idejére.

Bendel ur: (mosolyogva.) Maga komédiázik 
velem, hogy olyan aggodalmas vagyok , . .

Háziasszony: (komolyan.) Nem tréfálok; az 
olló hegye letörhetik s belékerülhetne a levesbe.

Bendel ur: (elégülten.) Igaza van, kedves 
Kaschitzné, legyünk tehát ismét jó barátok.

Erősült bizodalommal ette végig az ebédet; 
még sört is iszik, amelyet eltörhetlen üvegben 
adtak föl az asztalra. Igaz ugyan, hogy annyi 
elővigyázatot még e pohárnál is gyakorol, hogy 
soha fenékig ki nem issza. A pillantás, ame­
lyet a folyadék maradékára ve* önvédelme fö­
lött való elégedettséget fejez ki, mert az önvé­
delemmel őrzi meg magát a kínos haláltól.



4

ÚJDONSÁGOK.
♦ A pécsi püspök temetése. Dulánszky 

pécsi püspök temetése tegnap ment végbe fé­
nyes egyházi szertartással. A gyászszertartás 
reggeli 8 órakor rendes misével vette kez­
detét, melyet a pécsi egyházmegye papjai, a 
kik Pécsre érkeztek, a vártemplomban hallgat­
tak meg. Időközben gyülekeztek a püspöki re- 
zedenciába a küldöttségek; a városi képvise­
lők testületileg Pejacsevics Tivadar gróf veze­
tése alatt, a megyei hatóságok; a katonaság 
teljes számban Schlippenbach István gróf ve- 
zérőrnagygyal az élén, az izraelita hitközség 
elöljárósága, az egyesületek, testületek és az 
ezrekre menő közönség a vártemplom előtti 
térségen foglaltak helyei a sűrű havazás da­
czára. A rezidenciában a holttetemet máso­
dik koporsóba téve, a palota előcsarnokában 
felállított ravatalra helyezték. Kilencz órakor 
égő gyertyákkal vonultak fel a klerikusok, ki­
ket a megyei papság karingben és stólával, a 
káptalan tagjai teljes ornátusban Vajda Ödön 
zirczi apát s a székesfehérvári káptalan két 
tagja, kik a szertartásnál segédkeztek, követtek. 
Legvégül fényes segédlettel, gazdag ornátusban 
teljesen fehér süveggel érkezett Hornig Károly 
báró, veszprémi püspök, ki előtt meghajtottta 
magát a papság és a közönség is. mire az ösz- 
szes papság és közönség elénekelte a circum 
dederuntot,majd a püspök beszentelte a holtte­
temet, mire a papság a szokásos halotti dal 
eléneklése mellett, az ezrekre menő közönség 
sorfala között a vártemplomba indult. Ugyan­
csak papok vették át a püspöki palota kapu­
jánál a koporsót a temetkezési-egylet személy­
zetétől és vitték a templomba, ahol a közép- . 
hajón felállított ravatalra helyezték. Mikor a 
papság a templomba érkezett, Hornig Károly 
püspök, Spies és Pozsgai kanonokok, Gadó és 
Vörös káplánok segédkezése mellett liberát 
tartott, mely után újólag beszentelte a kopor­
sót, mely beszentelés után a papok a kriptába 
vitték le a holttetemet, hol a főoltár alatt levő 
azon fülkében helyezték el örök nyugalomra, 
melyet Dulánszky püspök önmaga készittetett 
magának. A gyászszertartás délelőtt 11 órakor 
véget ért. A Pécsi Napló tegnap reggeli szá­

mában az elhalt püspök saját feljegyzései alap­
ján közli, hogy Dulánszky Nándor püspök tizen- 
kilencz éves pécsi működése alatt fel milliót 
meghaladó összeget adott olyan jótékonyezé- 
lokra, melyekről senki sem tudott.

* A honvédség köréből. Ö lelsege jan. 
18-én Bécsben kelt legfelsőbb elhatározása 
folytán szentmihályi Clair Gyula vezérőrna­
gyot. a 79. gyalog honvéd-dandár es honvéd 
törzstiszti tanfolyam parancsnokát, a kassai 
111. kerület parancsnokává nevezi ki; 1 hury 
Sándor gyulai 2. honvéd gyalog , ezredben 
századosnak őrnagyi helyi alkalmazásra va ó 
előjegyzését elrendeli; dr. K 1 e i n Peter Bela 
n a g y v á r a d i 4. honvéd gyalogezredbeh 
tartalékos főorvost pedig saját kérelmére a 
honvédség kötelékéből elbocsájtja.

* A jogügyi szakbizottság ülése. A vá­
rosi jogügyi szakbizottság tegnap délután ülést 
tartott D ús László elnöklete alatt a városhá­
zán. mely alkalommal több érdekes ügyben 
mondtak véleményt. Jelen voltak: dr Bozóky

Egy vasárnap különös jókedvvel ebédelt 
Bendel ur Kaschitzné asztalánál. Oly magas 
véleménye volt Kaschitznénak az üvegszilánkok, 
csontdarabok, gombostűk elhárításában tanusi- '( 
tott gondosságáról, hogy már nem rágta a le­
vest, mint azelőtt, hanem telve bizalommal 
eresztette azt le torkán, mely bátor eljárásért 
egy belső hang dicséretének örvendhetett. Egy­
szerre csak, mint villámütésre leejtette kana­
lát kezéből . . . szemei őrült rémülettel tapad­
tak háziasszonya kebelének egy pontjára . . . 
szája fölnyilt, de egy hangot sem tudott kiadni, 
csak reszkető kezével mutatott a végzetes 
pontra, úgy, hogy a gyanutalan Kaschitzné > 
aggodalmasan kérdezé:

— Az Istenért Bendel ur. csak nem akadt 
valami a torkán? Ne üssem jól nyakon!

A szobaur valahára visszanyerte elvesz­
tett szavát. Fölugrott, s az ablakhoz vonszolta 
a meglepett asszonyt, s ott kihúzott egy . . . 
gombostűt mell kendőjéből.

— Asszony . . . gyilkos! kiáltott föl, s fe­
jébe csapva kalapját elfutott soha többé visz- 
sza nem térendő. A lépcsőn még hallhatták a 
házbeliek, amint dúlt arczczal gyilkost emlege­
tett, ami igen kinos feltűnést keltett az egész 
házban.

Ott hagyott holmiáért hordárok jöttek; 
az alaposan elriasztott szobaurat nem látta 
Kaschitzné lakása többé.

Hogy a sok pletykának véget vessen Ka­
schitzné, kénytelen volt panaszt tenni Bendel 
ur ellen. Különben kijelentette a bíró előtt, 
hogy egy bocsánatkéréssel szívesen beéri, mert

I Alajos, Szokoly Tamás, dr. Várady Zsigmond, 
I Tóth Márton és Kunyhósy János. Első sorban

Hillinger Lipót ügyét tárgyalták, aki kérvényt 
adott be a mull évben, hogy ha a város ujabbi 
12 évre neki adja a Sas bérletéi, a volt posta- 
lávirda helyiségével együtt, hajlandó 1895 no­
vember 1-től fizetni a magasabb bért. Azon­
ban most 317 forintot visszakövetel azon állí­
tás mellett, hogy csak a posta-távirda helyisé­
gére értette a bérletfizetést, a magasabb bért 
pedig az egész bérletre csak 1896. május 1-től 
ajánlta meg. A szakbizottság Hillinger elutasí­
tását véleményezi. A második tárgy a Melocco 
ezég ügye volt. A ezég vállalkozott a városház 
előtti ut betonnal való próba kiépítésére, oly 
feltétellel, hogyha a koczkák 6%-ánál 2 év 
alatt több hibás lesz, a város nem tartozik 
semmit fizetni. Az első szakértői vizsgálatnál 
kérte a további vizsgálat beszüntetéséi, mivel 
látja, hogy nem sikerült az építés s csupán a 
város méltányosságára apellál. A város annak 
idején meg is ajánlt 50°/0-ot, de ő a vállalati 
összeg 75%-át követelte. A szakbizottság ezt a 
kérelmet is elutasítani véleményezte. Ezzel kap­
csolatosan kérni fogják a várost, hogy jövőben 
semmi munkálatokhoz ne kezdhessenek addig, 
inig a munkálatokra nézve a szerződés meg 
kötve nincs.

* Uj doktor. T ő k é s István temesmegyei 
közigazgatási gyakornok, Tőkés Istvan nagyvá­
rad-városi számtiszt fiát tegnap a jogtudomá­
nyok doktorává avatták fel a budapesti tudo­
mányegyetemen.
_— — ——'—'——■ |, ...

hát »mit is kezdhetne egy futó bolonddal, aki 
azt képzeli, hogy muszáj az ő torkába kerülni 
a gombostűnek, amelyet egy becsületes asszony 
kebelibe tűz.«

— Szívesen elismerem, mondá Bendel 
ur mélabusan, hogy az a kifejezés »gyilkos» 
tulkemény volt. A gyilkosság alatt a bevégzett 
tettet értjük s jelen esetben csak az előkészü­
letek tétettek meg reá — mert hiszen a gom­
bostű elübb-utóbb úgyis az ételbe esett volna. 
Azonban, édes asszonyság ön megingatta az 
emberiségbe vetett hitemet. Csalfán kecsegte­
tett egy üveg szilánk, gombostű nélküli élet 
ábrándképével — ámde kitudja hányat nyel­
tem már le, s hol jönnek majd ki, amint az 
nemrég a magyar klinikán történt . . .

— Kérem, ne térjünk el a 
jegyzé meg a bitó. Az ügy tehát 
tézve . . .

— Részemről mindenesetre,
Kasitzné, ez az ur úgy is eléggé meg van 
verve. Csak egy tanácsot szeretnék még neki 
adni, hogy annál nyugodtabban ehessék. Nem­
rég láttam egy vendéglőt; kés, villa, kanál, 
mind oda voltak lánczolva az asztalhoz. Ez 
nyilván az olyan vendégek számára készült, 
mint Bendel ur; ha le is nyelt véletlenül va­
lami hegyes, szúró, vágó, szerszámot, mindjárt 
visszarángathatja.

Nem hisszük, hogy Kaschitzné tanácsa 
igaz vigasztalást nyújthasson szegény Bendel 
urnák: mert bizony üvegszilánkokat, gombostű­
ket lánczra verni nem lehel.

1896. január 31.

* Büntettek és a hírlapok. Ismételten 
felmerült az a kérdés, nein kellene-e a parbaj- 
hirek közlését megszorítani, hogy a párbajo- 
zók számát csökkentsék. A törvényszéki orvo­
sok újabban a bűntettekre nézve állítják hogy 
az elkövetett büntettek részleteinek hu közlése 
bizonyos ragályozó képességgel van a gyönge 
lelkű bűnre hajló emberekre. Hivatkoznak pél­
dául Francziaországra, a dimanitos laz meg­
szűnt, mihelyt az attentatumok pőréiben a nyil­
vánosságot megszűnt ették és a lapok e hírek 
közléséről lemondottak. A svájci hírlapírók is 
elhatározták, hogy csak igen röviden közlik a 
bűntetteket: 1895. dec. 15-én A. B. megölte C. 
D -t Az x-i törvényszék 1896. dec. 23-án C. 
D.-t halálra Ítélte. 1896. dee. 31-én x-ben ki­
végezték C. D.-t, a ki A. B.t megölte volt. Jó pél­
daként hivatkozunk a Morning Herald-ra is, 
melynek szerkesztője, Radcliffe már 1883-ban 
teljesen kitiltotta lapjából a büntettek és meg- 
őrülések közlését, továbbá Párizsnak egyik leg­
nagyobb lapjára, a Figaro-ra, mely csak ki­
vonatosan közli az ilyen eseteket. Nálunk egym 
orvosi lap, a Gyógyászát ajánl nemzetközi , kon­
ferenciát, mely megállapítaná a közlés módját.

* Hó hideg fagy. A milleniumi esztendő 
úgy látszik, nagyon erkölcsös lesz, legalább a jo­
gász és bohém embereket nagyon sokáig meg fog­
ja akadályozni abban, hogy télikabátjaikat zálog­
ba csapják. A fagy vasmarokkal szorítja a földet 
s nincs rá reménység, hogy egyhamar engedni 
fog. A hó is meg-meg indul és esik napjában tiz. 
tizenötször is, a szegény tótok hazájából pedig sű­
rítve fa le az éjszaki szél. Mindenki bosszankodik 

fakereskedők örülnek, 
hogy maholnap már 

csináltatnak maguknak

tárgytól, — 
el lenne in-

szólalt meg

és didereg, csak a szén és 
s gazdagodnak annyira, 
csupa kékhaju bankókból 
kabátbélést.

* Uj biztosító-intézet. A világ egyik leg­
nagyobb biztosi tó-intézete, a »The MuthuaJ« 
életbiztosító társaság Magyarország keleti részén 
Nagyvárad székhellyel főügynökséget szervez, 
amelynek igazgatója P r o p p e r N. János ke­
reskedelmi iskolai igazgató, titkára pedig 1 0- 
b i á s József eddig soproni ügynök lesz. Az uj 
intézet működését már február elsején meg­
kezdi.

* Halálozás. Id. özv. Kürti Józsefné 
82-ik, özvegységének 33-ik évében, a halotti 
szentségek ájtatos felvétele, s hosszas szenve­
dés után f. hó. 29-én elhunyt. Temetése ma 
délután 3 órakor lesz Uri-utcza 692. számú 
házból.

* Á vidéki járásbíróság helyiségei. A 
n.-várad vidéki kir. járásbíróság helyiségeinek 
kibővítése iránt a kir. tszék elnöke megkereste 
a város tanácsát, felajánlván a kibővítések le­
jében 100 frt évi többletbért. A tanács ezen 
átirat folytán a főszámvevőt hívta fel jelentés 
tételre, ki előterjesztésében kevésnek tartja a 
felajánlott összeget s évi 150 frt bérfelemelés 
mellett is csak az esetre javasolja az épület 
megfelelő kibővítését, ha az igazságügyi kormány 
6 évre kötelezi magát a bérlet meghosszabbí­
tására.

* Megjutalmazott életmentő. A hivatalos 
lap tegnapi száma első helyen hozza Rá ez Ist­
ván pénzügyőri vigyázó megjutalmazását, kit 0 Fel­
sége ezüst érdem kereszttel tüntetett 
ki, mert saját élete koczkáztalásával egy emberéle­
tet megmentett.

* A lovarda-bódé fentartása. Buchsbaum 
Ignáczné, a lovarda-bódé tulajdonosa kérvényt 
adott be a tanácshoz, melyben az iránt folya­
modott, hogy a kérdéses fabódét egész április

1 hó végéig engedje a tanács fentartani, mert ta­
pasztalás szerint a hatóság kiadja az engedélyt 
a netán jövő újabb lovardatulajdonosnak is, ne­
ki pedig nagy kiadásokat okozna a fabódé új­
bóli felépítése, illetve felállítása. Bajosan hisz- 
szük, hogy a tanács a közelgő szinidényre való 
tekintettel a kért engedélyt kiadja az említett 
czélra; sőt a mennyiben az elfoglalt területért 
semmit sem ajánlott meg Buchsbaumné, körei­
mére csakis elutasító választ nyerhet.

* Aszfalt burkolat átvétele. Az újabb 
aszphalt burkolatok költségei a már beadott 
kereseti kimutatás szerint a következők: L)
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TTicnr Szaniszló és N.-Magyar utczákon telje-, 
1 oif’asznhalt burkolatok költségei 20.785 frt 
o')1 \ Széna-utczai aszfalt-makadain burkolat 
"'„Á frt 18 kr. A jelzett munkálatokat a szép, 
t közi bizottság fogja felülvizsgálni s az át- 
. stele után a háztulajdonosokra ki fog vettetni 
vt i hozzájárulási rész. Hisszük, sürgősebb 
dolog lett volna egyik-másik belső utczát, vagy né­
hány elhagyott utczát rendezni, mint az Újsort.

* A szöllősi sörgyár építése. A várostól 
megvásárolt régi sörgyár telepén mozgalmas 
z]et van. Az uj tulajdonos építteti a sörgyári; 
a gépek jó része is már meg érkezeit. A vá­
rossal a tulajdonos Lővy Józsefnek nincsen 
semmi differencziája, s az általunk a telek 
átalakítására vonatkozólag közölt akadály nem 
a tulajdonjog korlátozására, hanem csak a 
város által kikötött szolgalmi jogra vonatko­
zott de már elintézést nyert az ügy. A tulaj­
donos azt akarja, hogy a tavaszszal már meg­
kezdhesse a gyár az üzemét. E gyár létesítése 
valószínűleg közelebb viszi a Pecze-Szöllős 
községének Nagyváradhoz csatolása iránti régi 
óhajt a megvalósuláshoz.

* Eljegyzés. K o n y e c s n y i János gaz­
dálkodó leányát Ilkát eljegyezte G a z d o- 
v i t s Flórián szeszgyári alkalmazott.

* Hadmentesek adózása. Az 1896. évre 
megindítandó hadraenteségi dijjak összeírása 
és kivetéséhez szükséges bejelentési-ivek be­
nyújtására záros határidőül f. é. február 
hó 2 9-ike van kitűzve. Figyelmeztetjük az ér­
dekelteket B o r d é Ferencz adó- és pénzügyi 
tanácsos erre vonatkozó hirdetésére, mert azon 
véd, — illetve dij-kötelest, aki ezen bejelen­
tést elmulasztja és a kívánt adatokat a kitű­
zött határidőben be nem szolgáltatja a városi 
adó hivatalnak, a reája kivetett hadmentességi 
dij 3 - 6-szoros összegének megfelelő pénzbír­
sággal sújtják.

* Liszt, Erkel és a főváros. A főváros 
tanácsához a napokban több aláírással kérvényt 
adtak be, a melyben azt kérelmezik, hogy a 
magyar nemzet kél nagy zeneköltőjének Liszt
Ferencznek és Erkel Ferencznek a nevéről a ; 
főváros két előkelőbb utczáját kereszteljék el. \

♦Vasútimenetjegyekésigazolványok.Mikor : 
Amerikában regényeket csinálnak hirdetésekből, | 
mikor az elhalt kereskedő síremlékén reklami- . 
rozza utódját, nálunk még csak akkor kezde- , 
nek arról gondoskodni, hogy milyen alkalmas i 
hirdetési eszközök lennének a vasúti menet- I 
jegyek, pedig mi sem panaszkodhatunk a rek- I 
lám hiánya miatt. És a ki csak egy kicsit ’ 
gondolkodik is élelmesen, örömmel üdvözli a 
vasúti igazgatóság ezen eszméjét, mely egy­
részről az államnak sok hasznot fog adni, 
másrészről a jegyek igazán a legalkalmasabb 
hirdetési táblák lesznek, mert mindnyájan tud­
juk, hogy a vasúton unalmunkban még a szí­
nétjén írást is kibetüzzük a jegyekről.

* Ellopták a kerítést. Ha még sokáig tart 
a hideg: az összes fakerítéseket ellopkodják a vá­
rosban. A keritésdeszka hordását mindjárt a város 
legvégén: e szemináriumnál kezdték meg. A papnö­
velde kertjének kerítését a mull éjjel jókora dara­
bon leszedték. Valószínűleg csupán a szokatlanul 
erős hideg kényszeritett valami szegény páriát ara 
hogy — kerítést lopjon.

* Protestáns lelkészek öröme. A protes­
táns papok által oly tűzzel védelmezett és tá­
mogatott polgári házasság, — úgy látszik, — elég 
hamar termi számukra a megelégedés és öröm 
gyümölcseit. Szalacson f. hó 28-án ment végbe 
protestáns részről egy polgári házassági szer­
ződés, mely után a felek nem tartották szük­
ségesnek templomukba is elmenni; úgy gondol­
kozván, elég nekik a nemzeti szinü pántlika lá­
tásából származó áldás, nincs szükségük papra 
és templomra. — Különben az eredmény elé­
résében oroszlány része van a jegyzőnek, ki 
minden módon azon van, hogy még a katholi- 
kus házasulandókat is rávegye, hogy a község­
házánál is ünnepélyesen, koszorúval és nászki- 
sérettel jelenjenek meg s kik ezt tenni vona­
kodnak nem átalja csufondáros és becsmérlő 
szavakkal illetni. Mi csodálni való aztán, ha a 
protestáns köznép, megtevőn a disz felvonulást

a községházára, azt hiszi e külső diszszel min­
dent megtett, hitbeli meggyőződés és nemesebb 
érzelmek iránt úgy sem lévén fogékony. És mé­
gis az eset fölött a jegyző ur sajnálkozásának 
adott ■— legalább külsőleg, — kifejezést, hogy 
ez Szalacson történt először a helv. hitvallá­
sunk között. Bizony édes jegyző ur, ha előké- 
szitgeti rá a talajt, történni fog ezután több­
ször is.

* Ifjabb diagnózis a Röntgen-féuynyel. 
Csaknem minden nap újabb meglepetéseket 
szereznek a tudósok a világnak a Röntgen-féle 
csodálatos fény nyel. A sugarak hatása az or­
vosi tudományra oly nagy, hogy a tudósok 
véleménye szerint e diagnosztika egészen uj 
irányban fog fejlődni. Neusser bécsi tanár teg­
nap a bécsi orvosi klinikán előadást tartott, a 
mely szélesebb körben is föltünést fog kelteni. 
A tudós megmutatta, hogy a Röntgen-féle su­
garakkal kitűnő epe- és hólyagkő-diagnózist 
lehet csinálni. A hólyagkövön, mint foszfáton 
a Röntgen-sugarak tökéletesen áthatolnak. Az 
epekőnél, amely cholesterinből áll s a sugara-

i kát csak részben bocsájtja át, az enthográfium 
I kissé sötétebbb szinti. A két kép nagyon élesen 
; megkülönböztethető. Dr. Neusser egy harma- 
j dik képen egy epekövet mulatott be, a melyet 
í négy ujjnyi vastag májon át vett föl. A tanár
• kiálitásba helyezte a klinikán a testek átvilá- 
I gitását megkísérlem, a melylyel a beteget

minden fájdalomtól meg fogják kímélni.
í

* A hadügyminiszter és a tartalékosok. 
; A hadügyminiszter legújabban rendeletet bo- 
í csájlott ki az összes hadtestparancsnokságokhoz, 
: hogy minden ezrednek hadkiegészítő parancs- 
j nokságnál már béke idején annyira elkészítse
• a mozgósítási tervezetet, hogy a tartalékosok- j
■ nak bevonulása és beosztása háború idején 

a lehető legrövidebb idő alatt menjen végbe.
■ Ezen rendelet szerint minden katonakönyv hát- 
i só fedelének felső oldalához 2 drb. bemutatási 
' jegy lesz kapcsok által odaerősítve s ezek se-
■ gitségével — minthogy a jegyek rovatainak 
í nagyobbrésze már béke idején ki lesz töltve, 
; — a bemutatás és beosztása mozgósítás ese- 
| tón sokkal gyorsabban lesz eszközölhető. A

* Könyöradomány gyűjtés. A belügy­
minisztérium szerkesztésében megjelenő hiva­
talos rendőri közlöny legutóbbi száma két kö­
nyöradomány gyűjtési engedélyt hoz. Az egyik­
ben a felső-józsai róni. kath. hitközségnek 
templom építési költségek beszerzése czéljából 
másikban C s y z Ferencz és P r o c y k János­
nak, mint a przemysli sarutlan karmelita 
nővérek kiküldötteinek ad a miniszter enge­
délyt az ottani kolostor és templom építési 
költségek beszerzése czéljából.

x Katona-zene a »Zöldfa« kávéházban. 
Ma pénteken f. hó 31-én a helybeli csász. és kir. 
37. gyalogezred zenekara válogatott műsorral zene­
estélyt rendez, melyre felhívjuk a zenekedvelők 
figyelmét.

katonakönyveket még ez év folyamán fogják 
fegyvergyakorlatok és ellenőrzési szemlék al­
kalmával ily nemű jegyekkel ellátni.

* Szedess Adorján a kúrián. Most, hogy 
a francia földön elfogott Szeless Adorján kia­
datása napirenden van, a kérdésre döntő be­
folyással bírhat az a sikkasztási ügye, melyben 
a kúria most fog Ítéletet hozni. A kiadatását 
ugyanis a Hentzi-merényleten kívül, melyet a 
védelem politikai természetű bűnténynek állít, 
e sikkasztás miatt is, továbbá a Schreiner 
Károly mészáros kárára elkövetett csalás miatt 
kérték. E csalásra vonatkozó vádat azonban a 
panaszos, hir szerint, visszavonni készül s ezért 
döntő a sikkasztási bünpör miként való eldő- 
lése. Szó van pedig ebben arról, hogy a midőn 
Szeless harmadéve »Ellenzéki Arczképcsarnok« 
czimü vállalatához kaucióképes alkalmazottat 
keresett s nála Thul Valér jelentkezett, ennek 
200 forintos takarékkönyvét elsikkasztotta. Sze­
less tagadta a sikkasztást, azt hozva fel, hogy 
a pénzt elköltötte ugyan, de azt ^hul miatt 
szenvcdett kára fedezésére forditotta. Az első- 
biróság és a kir. tábla, úgy találva, hogy Sze- 
lessnek nem volt joga a pénzhez nyúlni, őt 
három havi fogházra ítélték s ez ítéletekkel, 
Székely Ferencz kúriai biró előadása mellett, 
holnap foglalkozik az utolsó fórum.

* Az »uszkocsi,« Az »uszkocsi« félig szerb' 
félig bunyevácz szó s annyit jelent, hogy leány- 
szöktetés. Az még odalent a Bácskában igen diva­
tos, hogy kocsira kapja a legény barátaival azt a 
leányt, akit el akar venni s megszökteti. Rendesen 
jó vége szokott lenni a dolognak, mert a szülők, 
ha kénytelen kelletlen is, de bele nyugosznak a 
a házasságba. Van azonban másforma is. Szabad­
kán Vojkovits Magdát a múlt nyáron eluszkocsizla 
e<ry kőműves legény, mert mikor megkérte nem 
adták hozzá a szülei. Azonban csakhamar ráunt 
a szerencsétlenre. A Magda hazakerült, de hát 
otthon sem fogadták szívesen, mert a megszöktetett, 
meg ismét hazakergetett leányra már nem vet 
szemet senki. A szerencsétlen a napokban a kút­
ba ugrott, amelynek vize jégdarabokkal volt telve. 
Kihúzták ugyan, de annyira meghűlt, hogy aligha 
marad életben.

Világ pusztulás.
— Földünk és egy üstökös. —

Es világ vége lészen 1
Hányszor rebesgették, hányszor ijesztgettek 

(ok nélkül), hogy világ vége lészen (azaz lesz) ek­
kor és ekkor, s hányán el is készültek reá s még 
olyan is előfordult, hogy az illető eladta mindenét 
s utolsó estén abba a tudatba, hogy többé fel nem 
ébred, lukullusi vacsorával fejezte be életét.

De ezek mind csak légből kapott állítások 
voltak, (mert itt vagyunk), hanem a mi ez évben 
fog történni az nem mese, az igaz lesz, mint két­
szerkettő há ... azaz négy. Leírtam röviden, hogy 
mikor s miért s hogyan fog történni az egész.

Tehát 1896. november 23-án este 11 óra 40 
p. és 39 mp-kor, a mint mondám, világ vége 
1 é s z e n .

Hanem azért nem kell megijedni, mert ha 
minden el is vész, még marad'is egy kis remény. 
Tehát a leírtam helyen, azaz időben Földünknek 
pályáján épen akkor lesz egy óriási üstökös átme­
nőben, midőn földünk azon a pontján fog elhaladni. 

: így tehát a két óriási tömegnek összeütközése
elkerülhetetlen. Hogy mi fog történni, azt az Isten 
tudja. A világ legnagyobb asztronomusai szerint az 
említett üstökös csak minden 2400 évben szokott 
megjelenni. Ezelőtt 2400 évvel szerencsésen kike­
rülték egymást, csak éppen annyi baj történt, hogy 
akkor az üstökös a Hymalája tetejéből egy darabot 
magával vitt. De most mivel földünk 2000 év óta 
lustult, tehát néhány kilométerrel hátra maradt, s ez 
fogja okozni az összeütközést.

Az összeütközés s annak következményei oly 
irtóztatos valami lesz, a mi minden emberi képzői­
met felülmúl. Földünk, ha pályafutásában az üstö­
kös által megakadályoztatnék, a föld belsejében levő 
izzó tömeg néhány perez alatt úgy átmelegitené a 
föld kérgét (mely kéreg úgy hasonlik a föld belse 
jében izzó tömeghez, mint a tojás tartalma a tojás 
héjához,) hogy azonnal minden hamuvá égne. Nem 
is vörös, hanem fehér izzóvá változnék az egész 
földkéreg, minden rajta levő szilárd tárgygyal együtt. 
A folyók s tengerek pedig rövid idő alatt elpáro­
lognának s hogy mi támadna a levegőben, azt el­
képzelni nem lehet.

Hanem vigasztalhat az a remény, a mit az 
asztronomok fentartanak számunkra.

Nevezetesen az említett üstökös négyszerié na­
gyobb lesz, mint a mi földünk, de egyszersmind ál­
lománya hatszorta csekélyebb, mint a mi földünké 
s a mi a leglényegesebb: mozgásatizenkétszertelas­
súbb mint földünké. Tehát tekintettel állományának 
és gyorsaságának csekélyebb voltára, kilátásba he­
lyezhetjük, hogy földünk vagy szétüti, vagy pedig 
egy 1776 mértföldes átméretü lyukat fog ütni rajta 

i és igy útját egy kis csökkenéssel tovább foly­
tathatja.

De azért mi teljesen nyugodtak lehetünk: még 
' meg se érezzük, mikor majd átzónázunk az óriási 

nagy üstökösön. Legfölebb valami szélvihar fogja 
jelezni a két légkör összeütközését.
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ßz-Lapunk epyea ««Amal a következő 
letekben kaphatók i

Klen DAvId kereskedése Fő-utcza, 
Sonnenwtrth-léle bazárban Fö-utcza, 
Kádár és Kiss czégnél Kishid-fó, 
Kuta»! D, papirkeroskedésében trl-utcza, 
Panker Dániel papirkereskedésében kis-pincz, 
Keleti Sándor vegyeskereskedésében Szent-Ja- 

1,0 "íueáey János füszerkereskedésében Körös-ntcza 
Beleb Antal kereskedése Nagy-Fürdő-utcza.
Franki Mari tőzsde és birlapelárusitó KeresKe- 

delmi csarnok palota Nagypiacz.
M. kir. dohány- és szivar-áruda Zőldfa-utcza.
Ugyanezen helyeken előfizetések is elfogadtatnak.

Orvos-gyógyszerészek ülése. A »Bihar- 
megyei orvos-gyógyszerész és természettudo­
mányi egylet« f. évi február hó 1-én délután 4 
órakor szakülést tart. (Uri-utcza. Akadémia) 
Tárgysorozat: 1. Edelmann dr. előadása. »Fü­
lészeti esetek.« 2. Goldstein dr. előadása »A 
lues gyógykezeléséről.«

Irodalom és művészet.
Irgalom nevében.

— Kisebb rajzok 6« elbeszélések Irta: Szedlarik Ist­
ván né Dudinszky Annna.

Egy könyv: egy ember. Főként, ha a könyv 
jó. Mert elképzelhetetlennek tartom, hogy a 
poéta-iró hazudjék, s ha nem léteznek is azok 
az érzelmek, amelyeket megénekel: igazak 
maradnak, mert adott viszonyok között okvet­
lenül előtörnének. Ha az érzelmek és gondola­
tok reflexei a szerző lelkének: akkor abban a 
könyvben föltétlenül meg van a határozott 
egyéniség.

S amióta oly nagyon megszaporodott az 
irók és írónők száma, nem tudok más ismertető 
jelet, hogy megkülönböztessem a hivatottat a 
választottól, mint az egyéniséget. Ha egy erős, 
igazi egyéniség domborodik ki a műből: az 
föltétlenül érdekes, mert nem lévén két egy­
forma lélek a világon: legalább is uj előttünk.

S ebben a könyvben van határozott egyé­
niség, mely kiviláglik az egyes rajzok és elbe­
szélések sorai közül, s inkább leköti figyelmün­
ket, mint maga a történet, mely mindvégig 
csak Staffage, hogy a szerzőnőnek alkalma 
legyen érzelmeit és igen gyakran fölöttébb 
bizarr, de mindig érdekes gondolatait előadni.

Kétségtelen, hogy erős póéta-lélek a szer­
zőnő, nagy tehetség, úgy, hogy szinte kedve 
volna az embernek — fölfedezni. Kivel azoban 
ezt már megtette a könyv előszó írója, dr. 
Persz Adolf ur, nekünk nem marad más hátra, 
mint hogy a szerzőnő nem közönséges tehetsé­
gét konstatálva egy- és másra figyelmeztessük 
is őt, — a jövő érdekében, mert nagyon kívá­
natosnak tartanók.jha ez akötet Szedlarikné irói 
működésének ne a végét, hanem csak kez­
detét jelezze.

Mindenekelőtt meg kell válogatni az em­
bernek, hogy mit Írjon meg és mit ne.

Lehet valami érzelem nagyon erős, vala­
mikép nagyon megkapó, valami történet nagyon 
megható, de azért még nem következés, hogy 
ez az érzelem, kép vagy történet méltó vagy 
alkalmas a megírásra.

szül lennének is megírva ezek az apróságok, 
— pedig ezt még a legepésebb kritika sem 
foghatja rájuk, — még akkor is érdeklődéssé 
és nagyon hálásan olvasnák őket.

Aki tehát egy nagyon szellemes asszony­
nak a könyvét olvasni akarja, az rendelje meg 
ezt a munkát; egy forint az ára, diszkötésben 
egy forint 50 kr. A könyvet a szerzőnő özvegy 
báró Gerliczy Félixné sz. Kornis Lujza gróf­
nőnek ajánlotta, s a tiszta jövedelem felét a 
biharmegyei és nagyváradi nőegylet árvái ja­
vára fordítja.

A mű Nagyváradon jelent meg, a Szent
László-nyomda igen díszes kötésben bocsájtotta 
a könyvpiaczra.

Millenniumi magyar történet.
A Szilágyi Sándor szerkesztette Millen­

niumi Magyar Történet 57—58-ik fü­
zete IV. Béla uralkodását tárgyalja. Reméljük, 
hogy mivel még csak 50—60 év története van 
hátra Marczali néhány füzetben befejezi e II. 
kötetet, s akkor immár előttünk fog feküdni a 
hatalmas mű három kötete, csaknem harmad­
része, mert amint a múltkor jeleztük a III. 
kötet már megjelent. Nem épen kellemesen 
érintett bennünket a rnegróvás, amelylyel a 
szentszék tatárjárás alatti szereplését illeti; 
Pauler Gyula kitűnő művében »Magyarország 
története az Árpádházi királyok alatt«, egészen 
máskép fogja föl IX. Gergely szereplését. Érde­
kesnek találjuk amit Marczali Dsengisz khán 
jellemezésére Rankeból idéz: »Életét azzal töl­
tötte, amiben örömét leié. Van-e szebb dolog, 
mondá neki egy vezére, mint tavasszal jó lo­
von vadászni, sólyommal kezében. Van 
válaszolá a khán. A legszebb az ellenséget ma­
ga előtt űzni, a vagyonát elprédálni, lovára kap­
ni, látni, mint siratja családja, ölelni nejét. így 
nyaralt végig egész Ázsián mint az emberi nem 
vadásza.« Bizony sokszor kell az embernek el­
pirulni nemünk története miatt! — A két fü­
zet kiállítása a szokott fényes. Leginkább meg­
ragadta figyelmünket Boldog ( és nem szent, 
mint olvassuk) Margit legendája egy lapjának 
facsimiléje. Ismételten hangsúlyozzuk hogy kü­
lönösen a kódexek, pecsétek, oklevelek repre- 
ductióit tartjuk az ily népszerű, nagy közönség­
nek szánt történeti müveknél rendkívül fon­
tosnak.

— P. Ábel Henrik S. J. Missió Beszédei 
megjelentek magyar nyelven. Általános az a né­
zet, hogy a könnyed irályé s a képletes tartalmú 
MISSIÓ Beszédek által a legjobban lehet hatni 
a kér. hallgatóságra. Ezen jeles egyházi szónok 
sz. beszédei jelentek meg magyar fordításban. A 
10 ives mü 12 sz. beszédet tartalmaz. A sz. 
beszédek igen alkalmasak böjti konferencziákra 
és délutáni m egok tatásul; a kötet ára 1 frt, mely 
az Oktató Népkönyvtár szerkesztőségéhez Po- 
zsonybaa Ferencziek házába küldendő.

MULATSÁG.
• a sajtó bálja.

Egy olyan hangversenyen és tánczmulat- 
ságon vesz részt legközelebb városunk intelli­
gens publikuma, aminő még nem volt Nagy-

Sokaknak csak eszköz az irás, hogy szivük 
érzéseit elpanaszolhassák az iró papirosnak — 
de ezek írjanak naplót, s ne könyvet a puli- 
kumnak.

Dicséretes tulajdona a szerzőnek, hogy ilyen 
irás nagyon kevés van a kötetében, a Klári 
szerelméért. Viszontlátásra. Viszont egy egy kis 
ötlet még nem elég anyag egy tárczához vagy 
egy novellához, főként, ha az ötlet olyan ki­
csiny és sovány mint a»Pályázati hirdetés. <

A szerzőnő nem tanult Írni soha senkitől, 
egészen naturalista az irás művészetében. Pedig 
az olyan határozott egyéniségnek, mint az övé, 
nem árthat a tanulás: ő belőle nem lett volna 
utánzó sohasem, s az írásai technika dolgában 
sokkal befejezeti ebbek volnának. Vagy talán 
éppen azért érdekesek — és gyakran kedvesek 
— az Írásai, mert olyan szerfölött eredetiek 
és bizarrok? Egy őszinte lélek megnyilatkozá­
sai kell, hogy mcgragadók legyenek, s ha rosz-

Az összes vidéki városok közül Nagyvárad 
lesz az első, mely hozzá fog a hírlapírói szövet­
ség megvalósításához. Nem csoda, itt született 
meg a terv, s innen indult ki az első mozga­
lom is.

A hangverseny és a bál ügyében tegnap 
délben előértekezlet volt a »Nagyvárad« szer­
kesztőségében. A helyi irók, és zsurnaliszták 
közül jelenvoltak: dr. Sipos Árpád, Rádl Ödön, 
dr Bodor Károly, Fehér Dezső, Böszörményi 
Géza, Lang József, dr. Sarkadi Lajos, dr.Váradi 
Zsigmond, Gallovich Jenő, Szabó László és Vido- 
sits Gyula.

Az előértekezlet a hangverseny és a bál 
rendezőbizottsági elnökül Sipos Orbánt kérte 
fel, ki az elnökséget el is fogadta. Ezután egy 
a helyi zsurnalisztákból alakult bizottságot kül­
döttek ki a hangverseny programmjának meg­
állapítására.

A bizottság nagy buzgalommal lát felada­
tának megoldásához, s igy pár nap múlva már 
a mindenesetre érdekes hangverseny műsorát 
is megismertethetjük olvasóinkkal.

A velenczei és váralyai Népkör tánca 
estélye. A nagyvárad-velenczei és váraljai 
N é p k ö r könyvtára javára és egyéb szük­
ségleteinek fedezésére f. évi február 8-án a 
»FeketeSas« nagytermében zártkörű táncz- 
estélyt rendez. A rendezőség névsora, mond­
hatjuk, városunk elegáns bálozó fiatalságának 
névjegyzéke, a mi kétségtelenné teszi a mu­
latság sikerét. Családjegy 2 frt. 50 kr. Személy­
jegy 1 frt. Jegyeket már lehet váltani: Ajtay 
Gyula, Farkas József, Pauker Dániel, Ungar 
Jenő kereskedéseiben és Ember Emanuel gyógy­
szerésznél.

Igazságszolgáltatás.
Wekerle Sándor sajtópere. A királyi 

kúrián a jövő héten fogják tárgyalni azt a saj- 
tópört, melyet Wekerle Sándor dr. volt minisz­
terelnök indított Holló Lajos és Bartha Miklós 
ellen. Az ügyet Székely biró fogja referálni.

A főispán vasútja. Szabó József dr. tud­
valevőleg bűnvádi följelentést tett Miklós Gyula 
volt főispán ellen, a kit zsarolással és rágal­
mazással vádol. A miskolczi törvényszék, mint 
értesülünk, Miklós Gyula ellen elrendelte a 
vizsgálatot, s ennek vezetésével Hubai Barna 
vizsgálóbírót bízta meg.

Törvényszéki tárgyalások. A nagyvá­
radi kir. törvényszék büntető osztálya 
M i 1 1 y e Gyula előülésével nyilvános 
tart, melyen a következő ügyek kerülnek 
tárgyalás alá.

Soros Flóra és 
sége.

társai sikkasztás

ma 
ülést 
vég­

vét-

Klein Ignáczné sikkasztás vétsége.
Tivadar vétkes bukásRe sovsz ky 

vétsége.
Nagy Márton hamis vád büntette.
Fodor János súlyos testi sértés büntette.

■^iREGENY-CSARNOK.|ÍQ!|

Érdekes fogadás.
Németből: Niedermanné Gelier Hedvig.

váradon.
A helyi sajtó rendez egy fényes hangver­

senyt és bálát, amelynek műsorán a főváros és 
a vidék legkitűnőbb irói és művészei fognak 
szerepelni, s az ünnepélyességen a zsurnaliszta 
világ számos kitűnősége is részt fog venni.

A hírlapírók, akik oly nagy buzgalommal 
ülik a reklám nagy dobját minden jótékony- 
czélu mulatság mellett — ezúttal a saját ér­
dekükben fordulnak a mulatni vágyó publikum 
jószívűségéhez. A tiszta jövedelem ugyanis a 
létesítendő országos hírlapírói szövetség javára 
fordittatik. A fővárosban és a vidéken min­
denütt koncerteznek és hálóznak az irók és 

1 zsurnaliszták egymást támogatva, hogy a szö- 
' vétség létesítéséhez szükséges összeget még ideje­

korán össze teremtsék.

1809-ben egy márcziusi napon egy csinos 
parasztnő kopogtatott a thurni várkastély ka­
puján, mely magas hegytetőről a kis ósdi Me- 
rán városára nézett le.

Egy idő óta háborgott a tiroli nép, nem 
akarta tűrni, hogy idegen uralkodjék felette. 
Itt is, ott is egy közeledő újabb háborúról 
merész reményekről suttogtak, — melyet Auszt­
ria Napoleon ellen vívni akart. A bajorok és 
francziák megerősítették csapataikat, Meránban 
bajor gyalogosok állomásoztak, a tiroli várban 
pedig franczia lovasvadászok voltak elszállá­
solva. Különös nyomás feküdt a sziveken 8 
mindennap kész valami különös eseményre, min­
denki bezárta ajtóit. így a thurni várkastély aj­
taja is zárva volt s bizony jó ideig várni kellett 
a szép parasztnőnek a mig bebocsátották.

»Nos, talán nem is ismersz engem?« kérdé 
nevetve a portást, a ki gyorsan ismét bezárta 
az ajtót.

—ó — o
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Szent Isten ! « kiáltá ez megijedve » Traut- 
,nnsdorf grófné ő méltósága! Mit jelent ez?

IIU » lót Kristóf« monda a grófnő» itthon van 
Órn<"!kenisa inéltóságos asszonya kertben van.« 
a crófnő átment az udvaron s Thurn bárónőt 
f bverinekeit a kerti lugasban találta, honnan 
, e-'ész környékre gyönyörű kilátás nyílott.

\ két nő szívélyesen megcsókolta egymást 
Trautmannsdorf Vincenza grófnő, kinek férje 

A,rónál a háborúban elesett, hatalmas, Brun- 
tidai alakkal s vöröses szőke hajjal bírt, míg 
Thurn bárónő, kit az egész országban csak szép 
Katinkának hívtak, középmagas, inkább gyenge 
mint erős testalkatú s igazi ó német madonna 
arcza volt arany szőke hajjal környezve.
‘ »Mil jelentsen ez az álöltözet? kérdé az utób­
bi« mily titkot hoztál?«

»Jót, Katinkám, csak egy kis türelem még 
s drága hazánk Tirol ismét szabad lesz.«

»Adná a jó Isten* mondá a bárónő. »Tu­
dom. hogy valami fontos dolog van készülőben, 
de mi közöd neked ehhez? Csak nem elegyele- 
del veszélyes dolgokba?«

»Megesküdtem, hogy megboszulom férje­
met s ezt véghez is viszem.« S most elbeszélte 
barátnőjének, hogy Károly főherczeg már ké­
szen van előkészületeivel a háborúhoz Franczia- 
ország ellen, s hogy rövid időn hadat üzen Na­
póleonnak s hogy nagyon sok hazafi csak a 
jelt várja, hogy felkelhessen az idegen uralom 
ellen. János főherczeg és báró Hormayer Bécs- 
ből intézték az előkészületeket.

Hofer Andrást parancsnokká nevezték ki. 
Császári tisztek álruhában már bejöttek az or­
szágba. hogy abban a pillanatban, midőn ki- 
gyul a tűz a hegyeken, átvehessék a felkelők 
vezénylését. Ö nála gróf Hendel vadász ezredes 
van elrejtve.

A szép Katinka mosolygott. »Nálam is el­
van szállásolva valaki« mondá.

»Franczia ?«
»Nem, egy császári tiszt.«
»Tehát te is részese vagy az összeeskü­

vésnek?«
»Nem. Én csak unokafivéremet, gróf Wol- 

kensteinl rejtettem el, ki hadnagy az Erbach 
ezredben.«

»Beszélhetek vele?«
A bárónő igent intett s a két nő egy fél­

reeső helyen borostyántól övedzett toronyba si­
etett. A csiga lépcsőn haladva kérdé a grófnő 
»Hát Thurn« ?

»Féljem a főhadiszálláson Becsben marad.«
A Katinka kopogtatott egy alacsony, vas­

sal borított ajtón és Vincenzával együtt egy 
bolthajtásos terembe lépett, hol Wolkenstein 
meráni parasztnak öltözve egy mappa előtt 
ült. Mialatt üdvözölték egymást, a grófnő 
aczélszürke szemei kellemes meglepetést kife- 
jezöleg nyugodtak a Wolkenstein hősi terme­
tén s ez pedig majd elnyelte a szép asszonyt 
szemeivel. Katinka észrevette ezt, és mosolygott.

(Foly. köv.)

Orszá íjjjyíilés.
(Folytatás.)

Következik a szavazás.
A ház többsége felállással történt szava­

zás utján a fÖispáni tételt elfogadta. K u n 
Miklós, Ivánka Oszkár és V árady Károly 
hat. javaslatait elvetette: ellenben elfogadta 
Csáky Albin gróf hat. javaslatát. (Csupán hár- 
man-négyen szavaztak ellene, köztük: Boros 
Béni, Horváth Gyula.)

Bartha Miklós hat. javaslatára húsz képvi­
selő névszerinti szavazást kért, melyet az el­
nök el is rendelt.

Megejtvén a szavazás, az eredmény a kö­
vetkezők :

Igennel szavazott, vagyis Bartha Miklós 
hat. javaslatót elfogadta 135 képviselő.

Nemmel szavazott 182 képviselő. Bartha 
Miklós, hat javaslatát tehát a képviselőház 47 
szótöbbséggel elvette.

Pázmándy Dénes hat. javaslatát a ház 
többsége felállásával történt szavazás utján 
elvetette.

Az anyakönyvek télelénél
Nánássy Ödön szólalt fel.

, A regi anyakönyvekért az anyakönyvezető 
egyénileg is felelős volt, most azonbon az uj 
intézménynél nincs egyéni felelősség, hanem 
csak bürokratikus kontrollirozás.

Ellenőrzi a papiroson az anyakönyveket 
szolgabiró, a főbíró, az alispán, a valóságban 
pedig — senki.

Részletesen foglalkozik az anyakönyvi mi­
zériákká! s sürgeti az eljárás egyszerűsítését.

A tételt egyébbként elfogadja.
Holnap a vitát folytatják.
Ülés vége 2 órakor.

Királyunk a Riviérában.
Budapest, január 30. (Saját tud. távirata.) 

A tegnapi jelentést a »Neue Freie Presse« ma 
megerősíti, a mennyiben a nevezett lap szerint 
a király február hó második felének első nap­
jaiban utazik Cap-St.-Martinbe, a hol két vagy 
három hétig fog időzni. A lap továbbá királyunk 
találkozásáról Faure Felix-szel, mint bekövetke­
zendő tényről számol be, ellenben szintén czá- 
folja a hármasszövetség uralkodóinak találko­
zását. Lehetséges, hogy az orosz trónörököst is 
meglátogatja (") Felsége, ha a nagyherczeg egész­
ségi állapota ezt megengedi.

Osztrák kirohanás Magyarország 
ellen.

Becs, jan. 30. (Saj. tud. táv.) Az alsó auszt-
■ ria mai tartomány ülés elején Hanek, Dőtz és
■ társai két indítványt nyújtottak be, a melyek 

felhívják a kormányt, vegyen fel 100 millió fo-
i rintnyi kölcsönt, a középnagyságú parasztbir- 
I tokok támogatására. Mindkét indítványt bizott- 
| Sághoz utasították.

Ezután a gazdasági tanácsnak az állategész- 
j ségügyi jelentés tudomásul vételére vonatkozó 
• indítványát tárgyalják, melynél hosszabb vita 
í támadt. Steiner kijelenti, hogy a kormány és a 
I tanács hibát követ el, a mennyiben az intő je- 
i lentések daczára se tették meg az óvintézke- 
i késeket a sertésvész ellen.
i A bécsi nagyvásárcsarnokban 40,000 kg. ma- 
’ gyár sertéshúst kellett elkobozni. A magyar ha­

tóságoknak ez az eljárása szemtelen, de kü­
lönben is napirendben van. Ezt bizonyítja Mik­
lós esete is. Ott a legnagyobb gazemberek a 
legmagasabb tisztségekhez jutnak.

A tartományi marsall szónokot mérsék- 
I letre inti, Steiner (folytatva): Magyarország de- 
1 solált állategészségügyi viszonyaival szemben a 

legjobb és lelkiismeretesebb állatorvosok se te­
hetnek semmit. Szóló indítványozza, hogy a 
sertésvész ellen szükséges intézkedések meg 
nem tétele miatt a kormánynak bizalmatlan­
ság szavaztassák.

Lueger dr.: Magyarországban, mely rosz- 
szabb mint egy ázsiai állam, állategészségi ren­
dőrség egyáltalában nincsen. Ez természetes 
egy magyar és zsidó államban. Se a kormány­
nak, se a tartománygyülésnek nincs bátorsága 

I Magyarország ellen fellépni. Ha a vész ellen 
I biztosítást léptetnének életbe, úgy az összes 

magyar sertések ide átjönnének és itt bizto­
sítanák magukat. (Derültség.)

Oly országgal, mint Magyarország, nem 
szabad közösségben élnf. Magyarországgal szem­
ben be kell teljesen gombolódni. Nem marad 
semmi egyéb hátra, mint hogy a kormány 
határozottan lepjen fel Magyarországgal szem­
ben. Ezért szónok elfogadja Steiner indítványát.

' (Tetszés az antiszemiták padjain.)
Kielmannsegg helytartó utal az állami ál­

latorvos tárgyi fejtegetéseire és arra a körül­
ményre. hogy annak idején a szakemberek se 
tudtak megegyezni a járvány természetére 
nézve.

Steiner indítványát csak igen gyönge szó­
többséggel vetették vissza, miután mellette 26, 
ellene pedig 28 képviselő szavazott.

Rudolf trónörökös halálának évfor­
dulója.

Budapest, jan. 30. (Saját tud. távirata.) 
Rudolf trónörökös halála napjának évfordulója 
alkalmából ma délelőtt a királyi palota kápol­
nájában mineen fél órában gyászmisét mondot­
tak. Az isteni tiszteleiek egész csöndben foly­
tak le minden nagyobb pompa nélkül. A hall­
gatók nagy részéi a királyi palota cselédsége 
képezte. Az oltáron az elhalt trónörökös czi-

mere volt látható, fekett keretben, alatta nagy 
betűkkel: »Rudolf.« A szentélyt s az első pado­
kat gyászlepel borította. Az első misét Vézin- 
ger apát, királyi palotai plébános mondotta 
reggel 8 órakor, a másodikat Vodicska Lajos 
királyi palotai káplán reggel 9 órakor, A többi 
misét szerzetesek mondották. All órain jelen 
voltak gróf Apponyi főudvarnagy és Ybl Lajos 
várkapitány vezetése alatt a királyi palota 
tisztviselői is.

Mint bécsi tudósilónk jelenti, őfelsége ma 
délelőtt tiz órakor a kapuczinusok bécsi tem­
plomában elhelyezeti családi sírboltot látogatta 
meg és hosszabb időt töltött Rudolf trónörö­
kös koporsója előtt csendes imában.

Boris herczeg áttérése.
Budapest, jan. 30. (Saj. tud. táv.) Ferdi- 

nánd bolgár fejedelem ma ide érkezeit. Külföl­
dön tett utazása alatt érintkezett az Orleans- 
család tagjaival, az aumalei, chartresi herczeg- 
gel és Turinban magával a család fejével, 
Orleans herczeggel. A fejedelem még ma este 
haza utazik Szófiába. Az itteni bolgár diplotná- 
cziai ügyvivőséghez semmi olyan jelentés nem 
érkezett, melyből arra lehetne következtetni, 
hogy a Boris herczeg áttérésére vonatkozó dis- 
poziciókban valami változás létesült volna.

A kvóta felemelése.
Becs, jan. 30. (Saját, tud. táv.) A Neue 

Freie Presse mai száma az osztrák miniszte-
I reknek küszöbön álló budapesti utazása alkal- 
I mából vezérczikket közöl a kvótáról, mely oda 
i konkludál, hogy Magyarország képessége rend- 
i kívüli módon emelkedett és nem volna értelme?, 
■ hogy megmaradjon annál a kvótánál, amelyet 
■; 30 éwel ezelőtt egészen más viszonyok közt 
{ állapították meg. Ausztriában —- igy mondja a 
! czikk —- olyan Reichsrath nem lesz, a mely 
i Magyarország hozzájárulásának lényeges fel- 
i emelése nélkül a kiegyezést megkösse.

Közgazdaság.
A czukorkartell eredményei.
A földmivelő nép érdekeit következetesen 

i negligáló államon kívül leginkább a kartellek a 
mezőgazdaság mai válságának okai.

A nagy iparvállalatok, a gyárak és mal­
mok szövetkeznek egymással, hogy a termények 

i árát minél jobban lenyomhassák, — se di- 
. cséretes törekvésük után még olyan rendkívüli 
i kedvezményekben részesülnek az államtól, hogy 
; hasonló rendszabályok alkalmazása esetén sok- 
í kai kevesebb segítséggel kimenthetné szomorú 
i helyzetéből az állam az egész mezőgazdaságot.

A ezukorgyárosok kartellje csak a múlt 
I őszön, október havában alakult újra. Akkor a 
! magyarországi és osztrák ezukorgyárosok közös 
i konferenciát tartottak, amelyben megállapodtak 

arra nézve, hogy mi módon fogják a ezukorrépát 
a termelőktől a legolcsóbban beszerezni? Fel­
osztották egymás között a répatermő területe­
ket, s paktumot kötöttek, hogy bizonyos mini­
mális áron felül senki sem vásárol répát, s 
ezért viszonzásul azt az udvariasságot fogják 
tanúsítani egymás iránt, hogy a kiosztott föld­
területen egymásnak a kizárólagos vásárlási 
jogát föltétien tiszteletben fogják tartani.

A kartell megalkotása és megerősítése 
után hozzá is fogtak a munkához, hogy a 
répaárakat minél jobban lenyomják.

A ezukorár ősz óta folytonosan emelkedik, 
— igy tehát az igazság szerint a répaáraknak 
is emelkedniük kellene, de ezt a gyárosok kar­
tellje lehetetlenné teszi. A múlt héten egyetlen 
hét alatt körülbelül 75 kr. volt métermázsán- 
kint a czukoráremelkedés, — a ezukorrépát 
termelő mezőgazdák pedig ugyanekkor kényte­
lenek a kartell miatt arról töprengeni, hogy 
melyik az előnyösebb dolog, ezukorrépát ter­
melni-e, vagy pedig a Berele Hay-októl 40%-es 
kölcsönt fölvenni?
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Mert már igazán botrányos az az eljárás, 
amelyet a kartell-czukorgyárak a termelő gaz­
dákkal szemben tanúsítanak.

A múlt évi árhoz képest a czukorárak 
28 százalékkal emelkedtek, s ugyanekkor a 
répaárakat a ezukorgyárosok 23 százalékkal 
lenyomták.

Az Országos Magyar Gazdasági Egylet tár­
gyalás alá vette a ezukorgyárak e manipuláci­
óját, s ezen a gyűlésen történt, hogy az egye­
sült ezukorgyárak képviselője kijelentette:

Nos, ha a magyar gazdaközönség meggon­
dolja magát, s csakugyan nem termel répát, 
amire ráfizet, akkor majd elmehetnek a kar- 
tellgyárak Csehországba vagy Pomerániába ré­
pát vásárolni — 5O°/o-al drágábban mint most 
itt nálunk. Akkor majd adnának ők is tiszte- 
séges árat a termésért. Ez a kartell úgyis csak 
addig létezik, amíg oly busás a nyeremény, 
mint most; de ha majd elesnek a gyárok a száz 
perczentcs nyereségtől, több mint valószínű, 
hogy a konkurrencia hevében egymás ellen 
fordulnak.

Csakhogy régi dolog, hogy a magyar gazda­
közönség ős balek-anyag, mely sokkal szegé­
nyebb is, minthogy fölvehetné az ár-harezot a 
gyárakkal. Itt már igazán arra volna szükség, 
hogy az állam lépjen közbe, s védje meg a ter­
melő osztályt a lelketlen uzsorás-gyárak szi- 

használása szükségképpen oly vexatorius ellen­
őrzési rendszabályokkal van összekötve, hogy 
igen sokan inkább a rendes magasabb áron 
vásárolják a marhák számára való sót is, csak­
hogy ezektől a rendszabályoktól meneküljenek. 
A bizottság tudomásul vette a miniszter és ál­
lamtitkár nyilatkozatait s elhatározta, hogy a 
felirat adassék ki a földmivelésügyi és pénzügyi 
miniszternek.

Hivatalos árfolyamok
a budapesti áru- és értéktőzsdén 1895. január 29-en.

Magyar aranyjáradék 4% _ — — —
Magyar koronajáradék — — — - — —
Magyar vasúti kölcsön aranyban 4*/»°/o 
Magyar vasúti kölcsön ezüstben 21/1°/o.
Magyar keleti vasúti államkötvény 1876-ból — 
Magyar földtehermentesitési kötvény 4% — -- 
ítalmérési jog megváltási kötvény — — —
Horvát-szlavon földtehermentesitési kötvény — 
Magyar nyeremény sorsjegy-kölcsön — —- 
Tiszaszabályozási és szegedi sorsjegy kölcsön — 
Osztrák járadék papírban —
Osztrák járadék ezüstben — — —
Osztrák járadék aranyban — — — — —
Osztrák korona járadék — — — — —
1860. osztrák államsorsjegyek — — — —
Osztrák magyar bankrészvény — — —
Magyar hitelbank részvény — —
Osztrák hitelintézeti részvény — — —
Osztrák-magyar államvasuti részvény —
20 frankos arany (Napoleondor) —• — — — 
Német birodalmi márka — — — — —
London vista — — — — — — — —
Páris vista— — — — — ~
20 márkás arany — — — — — —

122 25
98.75 

125.50 
142.- 
121.50

97 50
100.10 
98.— 

153 — 
142.- 
100 50 
100 75 
122.50 
100.75 
148.—

10.10 
410.— 
374.- 
368.50 
960.—

59.35 
1'21.35
48.10 
11.85

Felelős szerkesztő: SZABÓ LÁSZLÓ.

NYILTTÉR.

A „FEKETE SAS“ nagytermében 
vasárnap február 2-án és hétfőn 3-án 

este 7 és fél órakor 

csak két szenzációs előadás

és DAVENPORT kisasszony
világhírű művészek által rendezve.

Titokzatos, meg nem fejthető kísérletek a psycho- 
logia amnestika gondolatátvitel, spiritizmus és 

sonnambulismus köréből.
Hely árak : Körszék 1.50 kr. Számozott hely 1 frt. 
II. hely 50 kr. Katona- és deák-jegy 30 kr. Karzat 20 kr. 
Jegyek előre válthatók taszk y Ármin könyv- és 
papír kereskedésében, vasárnap délután a „FEKETE

SAS“ szállodában. 3—0

polyozásától.
A magyar mezőgazdaság legvitálisabb ér­

dekeinek egyikéről lévén szó, ha pozitív segélyt 
nem is akar nyújtani az állam, melynek kü­
lönben a földmivelés mindenkor mostoha gyer­
meke volt, — legalább ne favorizálja a kar­
telibe állott gyárakat a földműveléssel szemben.

Az volna a legszükségesebb intézkedés 
hogyha a helyzettel visszaélő kartell-gyáraktól 
megvonnának minden állami kedvezményt, 
amilyenek a kiviteli prémium és a tarifa ked­
vezmények. Vagy pedig ha az állam továbbra 
is kedvezményekben kívánja részesíteni e nagy 
iparvállalatokat: ám tegye, de olyan klauzulák­
kal, amelyek az ilyen, a gazdaközönséget szi- 
polyozó kartelleket lehetetlenné teszik.

A ezukorrépát termelő gazdákra nézve 
pedig a legajánlatosabb, ha nem sietnek szer­
ződéseket kötni a kartell-gyárakkal. Jobb, ha 
egyátalában szerződés nélkül maradnak, mint 
ha a mai rendkívül nyomott árak mellett ki­
zsákmány oltatni engednék magukat.

Olcsó marhasó beszerzése. A marha bir­
tokos gazdákat közelebbről érdekelni fogja az 
a vita, a mely a képviselőház kérvényi bizott­
ságának ülésén lefoly Hontvármegyének egy a 
képviselőházhoz intézett kérvénye folytán. Hont- 
megye a kérvényben többek közt azzal a nyo­
matékos érvvel is argumentál, hogy még Auszt­
ria is, a hol pedig nem oly dominálóak a me­
zőgazdasági érdekek, mint nálunk, szükséges- 
nak találta behozni az öt forintos marhasót. 
Többen a bizottság tagjai közül — ellenzékiek 
és kormánypártiak — pártolták a felirat peli- 
tumát, mire Darányi Ignácz földmivelésügyi mi­
niszter kijelentette, hogy a kormány teljes tu­
datában van a kérdés fontosságának, tekintet­
tel a minduntalan fellépő újabb állatbetegsé­
gekre is. A megoldás föltétele azonban az, hogy 
megtalálják alkalmas módját a só denaturali- 
zálásának, vagyis az emberi használatra alkal­
matlanná tételének. Az ebben az irányban tör­
tént kísérletek már meglehetős előhaladott stá­
diumba jutottak s ha a kísérletek sikerre fog­
nak vezetni a kormány nem fog késni az ol­
csó marhasó behozatalával. Gränzenstein állam­
titkár hozzátette a miniszter fejtegetéseihez, 
hogy Ausztriában 500,000 métermázsa erejéig 
öt forintos marhasót árusítanak ugyan el, de 
ebből csak igen kis részt vesznek tényleg igény­
be, a múlt évben alig húsz százalékot, az idén 
még tíznél is kevesebbet. A minek oka az, 
hogy az olcsó sónak marhasó gyanánt való fel-

í Mindenféle

Készlet: darabfi

nemes csemetéből mintegy 800,000 
alvó szemzésből » 1.200,000
vadonczból » 15.000,000

Összesen mintegy 11.OOO.OOO
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Csemeték 
árai:

Nagybani 
árak.

I Az 1—-2—3 éves, gazdag gyökerű, életerős nemes csemeték darabja 
| azok erőssége szerint 20 krtól 40 krig.

100 darab 40 krajezáros csemete 1 vagy 1(X) fajban 38 forint.
250 > 40 » 1 » 100 > 36 »
500 * 40 » 1 » 100 » 34 »
1000 . 40 1 > 100 » 32 .
5000 » 40 » 1 » 100 » 30 »

100-an- 
ként.

n

Máté hírneves telepérőlA fajok legnagyobb része szaktekintélyünk fíerecxki
lett beszerezve, miért is azok hitelesek. Ezen felül a kiadandó csemeték homokban 
növekedtek s épen azért gazdag gyökérzettel bírnak nem csak, hanem biztos fogam­
zásnak edzett, természetűek, egészségesek, hosszú életűek és még ezen felül igen olcsók 
is. A bőtartalmu, csinos kiállítású és minden tekintetben tájékoztató nagy árjegyzék 
kívánatra bérmentve küldetik.
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Nyomatott laptulajdonos: Szent László-nyomda-részvénytársaságnál Nagyváradon.


